

县级引领 乡镇联动 村级互助 三级养老网为幸福生活“加码”

贵州日报天眼新闻记者 李莎

数据显示,近年来,贵州老年人口数量持续增长,养老问题日益突出。如何让众多老年人安享幸福晚年,已成为社会关注的焦点。为此,贵州积极行动,全力构建县乡村三级养老服务网络,一系列创新举措与实践不断涌现,为老年人的幸福生活“加码”。

县级引领示范 筑牢养老服务根基

78岁的张爷爷入住贵阳市云岩区中心敬老院已有两年。刚入住时,张爷爷因患有高血压、糖尿病等慢性疾病,生活不便。中心敬老院医护人员为他制定了个性化的医疗护理方案,每天定时测量血压、血糖,指导合理用药。同时,工作人员还关注张爷爷的精神文化需求,组织他参加书法、绘画等各类兴趣活动。如今,张爷爷的身体状况稳定,精神状态良好。他感慨地说:“在这里,我真正感受到了老有所养、老有所医、老有所乐。”

在县级层面,贵州各地依托县级养老服务机构,建设综合养老服务管理平台,发挥示范引领作用。以贵阳市云岩区为例,云岩区中心敬老院设施齐全,服务专业,不仅有舒适的居住环境,还配备了专业的医护团队,为老人提供全方位的生活照料与医疗护理服务。

云岩区中心敬老院还承担着对区域内其他养老服务机构的指导与培训任务,通过组织业务交流、经验分享等活动,提升全区养老服务水平。此外,各地民政部门积极整合资源,引入社会力量参与养老服务。例如,黔西南州兴义市通过政策扶持,吸引多家专业养老服务企业入驻,提供居家养老上门服务、日间照料等多样化养老服务,形成公办与民办互补、协同发展的好局面。

乡镇区域联动 提升养老服务效能

70多岁的董正群老人原本居住在毕节市织金县龙场镇民族村,膝下无子,老伴已入住敬老院。因距离县城远,就医、采购不方便,他也搬进了龙场镇敬老院。“这里有人做饭,还能和大家一起娱乐,比以前住在村里好多了。”董正群老人开心地说。

贵州“百队千场”足球“连”赛启幕 23℃凉爽气候,夏训夏赛首选地

贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉

7月29日晚,2025贵州“星火杯”国际少年足球邀请赛在贵阳正式拉开大幕。来自国内外共计12支U13队伍齐聚绿茵场,将展开为期一周的精彩角逐。

对标国际青训赛事水准的赛事规格与竞技水平,让这场邀请赛充满看点。西班牙韦斯卡国际队、日本横滨水手队、肯尼亚布达朗吉队、乌兹别克斯坦艾哈迈多夫队、泰国信联队、越南裴氏足球学院队,6支国外队伍带来多元足球风格。国内方面,延边足协队、上海海港队、深圳新鹏城队以及贵州本土3支队伍聚集各地足球新星,以球会友,推动国际体育文化交流。

该赛事是今年夏天贵州“百队千场”足球青训夏季“连”赛中的核心青训盛



↑老人们在毕节市纳雍县龙场镇养老服务中心玩扑克。 杨英 摄

←老人在黔东南州雷山县西江镇黄里村苗寨“食”尚养老助餐点就餐。 吴贤燕 摄

村级互助养老 温暖老人幸福晚年

“以前村里没有这样的地方,大家都各自待在家里,孤单无聊。现在有了养老服务站,每天和老伙计们聚在一起,感觉生活有意思多了。”72岁的王爷爷是铜仁市思南县许家坝镇万塘村农村养老服务站的常客。

以龙场镇敬老院为例,该院位于太平村,修建于2009年,主要承担农村特困老人兜底保障工作。过去因设施不够完善,老人生活多有不便。随着贵州将新建和改造城乡养老机构列入民生大事,龙场镇敬老院迎来了提质改造。

龙场镇敬老院改造后,增设了医用扶手,方便老人行动;改善了卫生间等设施,提升了老人生活的舒适度。敬老院的床位和入住老人均有增加,工作人员数量也相应扩充,对生活不能自理的特困老人还提供专门照顾。

如今,改造后的龙场镇敬老院以更完善的设施和更贴心的服务,为农村特困老人提供了坚实的养老保障。

万塘村农村养老服务站采用政府补贴、社会捐助、村集体自筹和老人自费相

结合的运营方式。老年食堂根据年龄段收取每餐2至4元不等的餐费,有效解决了村里留守老人的吃饭问题。同时,村里还组织志愿者队伍,定期为老人提供生活照料、卫生清洁等服务。此外,养老服务站还经常举办文艺演出、健康讲座等活动,丰富老人的精神文化生活。

为确保农村养老服务站可持续运营,省民政厅出台政策,对符合条件的示范性农村养老服务站给予每年1万元的运营奖补。这一举措有效地保障了农村养老服务站的持续运营,让更多农村老人受益。

通过县乡村三级养老服务网络的建设,贵州在养老服务领域取得了显著成效。越来越多的老人享受到了优质、便捷的养老服务,生活质量明显提升。从县级综合养老机构的专业引领,到乡镇区域性养老服务中的区域联动,再到村级农村养老服务站的互助养老,一张覆盖全省的养老服务网正逐渐织密。

均海拔约1100米的亚高原形成的独特地理和气候条件,均有利于开展夏季训练和比赛。此外,近年来“村超”为代表的群众足球奠定了群众基础,全省4549块足球场地,以及西南地区最大的专业足球综合体——都匀足球小镇等基础设施的完善提供了充足场地,大数据资源和AI赋能也为智慧足球提供了技术支持。

在夏训方面,贵州省体育局将按照“五个一流”(一流的基础设施、一流的训练手段、一流的人才队伍、一流的比赛平台、一流的赛训保障)标准,不断推动贵州足球事业的创新发展。推动近百座社会和校园足球场低价开放,秉持“以赛促训、以赛育人”的核心理念,着力打造“国内顶尖、国际知名”的夏训夏赛首选目的地。

近年来,中国足球发展基金会在赛事支持、足球普及、青少年足球后备人才培养和社会足球公益项目等方面投入逾2000万元,为贵州体育事业发展提供支持。下一步,双方将在“夏训夏赛”基础上探索创新合作模式,打造西部地区足球人才培养高地,助力中国足球振兴发展和体育强国建设。

为儿童之家捐赠书籍、安装照明路灯、核实情况及时办理养老保险……贵阳市云岩区政协今年开展委员履职“服务为民”活动以来,发动机关党员干部、政协委员和街道政协联络组聚焦群众急难愁盼问题,从看得见、摸得着的民生小事入手,将委员履职成效转化为服务为民实效,用一件件暖心事、实在事,书写出有温度的“民生答卷”。

黔灵镇政协委员联络组在走访中发现黔灵镇扶风片区近千名外来务工人员随迁子女需要课后看护和学习空间,迅速组织委员深入调研。经多方协商,在区政协、街道和物业合力推动下,扶风小区腾出近300平方米物业用房,建起服务流动儿童的“儿童之家”。区政协与黔灵镇政协委员联络组随即发起募捐倡议,一周内募集到300余册儿童读物,及时送到孩子们手中。

“我们将继续发动委员和社会爱心人士捐款捐物,让‘儿童之家’真正成为孩子们的快乐成长空间。”区政协文化文史与学习委员会主任袁欣辉说。

夜幕降临,三桥路街道配件厂宿舍、荣丰小区和骐鈞苑小区的居民看着13盏新路灯亮起,脸上满是笑意。“再也不用摸黑走路了,感谢政协委员为咱办实事!”

此前,区政协委员张敏在一次活动中得知这几个小区内部道路及沿途长期无路灯,影响居民夜间出行。随后,她带队实地察看、测量,协调三桥路街道、北路及恒大名都社区制定安装方案。其所在单位云岩区富民村镇银行主动出资购买器材,13盏新路灯一天内完成安装调试。

“我们将持续发挥委员优势,深入一线听民声、察民意,把群众关心的‘关键小事’办进心坎里。”三桥路街道政协委员联络组负责人说。

“要不是你们帮忙,我真不知道要折腾到什么时候!”近日,居民刘艳将一面写有“心系群众 为民办实事”的锦旗送到区医疗保障局征缴服务科,表达感激。

刘艳户籍地在四川南充,现居贵阳,想在本地办理医保退休手续,却因职工养老保险已转回南充,对参保时间认定标准不清。区政协副主席、区医保局局长汤慧虹了解情况后,立即安排工作人员核实,确认其参保年限符合贵州省医保退休政策,并迅速办妥手续。

这只是区医保局服务群众的一个缩影。区医保局与民政、残联、卫健等部门建立常态化信息共享机制,动态掌握救助群体情况;组建队伍线上线下普及医疗救助政策。今年上半年,已救助2766人,发放救助金79.98万元,其中一站式救助2665人,切实打通服务群众“最后一公里”。

一桩桩实事落地,一件件好事办成,区政协始终以“办好小事即办大事”为理念,推动委员履职走深走实。截至目前,全区政协系统立足岗位解决民生问题69个,走访慰问老党员、困难群众300余人次,用实实在在的“民生温度”,彰显履职为民的深厚“力度”,赢得社会各界的广泛赞誉。

黔南州独山县总工会推出公益培训活动

职工子女乐享缤纷假期

本报讯 (记者 罗亮亮 通讯员 黄运)“原本担心孩子暑假沉迷手机,现在有了这么多免费课程选择。”快递员小陈在羽毛球开班仪式上高兴地说。近日,黔南州独山县总工会推出职工子女暑期公益培训活动,让300余个职工家庭的子女乐享缤纷假期。

为切实解决职工子女暑期“看护难”问题,独山县总工会精心打造了太极、乒乓球、羽毛球、硬笔书法、毛笔书法、美术、文学创作七大类公益课程。动静结合的课程设置既满足体能锻炼需求,又兼顾艺术修养培养,受到职工家庭欢迎。“孩子想学书法,对乒乓球也很有趣,选哪个好呢?”这么多公益课程让职工体验到了“甜蜜的烦恼”。

据悉,本次培训采用“线上报名+线下授课”的联动办托模式,充分利用现有场地资源,面向6至18岁职工子女开放。培训期间,职工签订安全责任承诺书,聚焦“安全”主题,设防溺水、交通安全等知识讲堂,增强孩子自我保护意识。

“明年能不能增加游泳课?”“希望开设舞蹈班。”面对家长们的热情期待,独山县总工会工作人员表示,将认真总结经验,持续优化服务,为职工子女打造更丰富多彩的假期生活。

本版主编:李缨 本版责编:曹源麟
版式设计:邢瑞平 陈欢欢

防范溺水 珍爱生命

公益广告

防溺水
六不

1. 不私自下水游泳
2. 不擅自与他人结伴游泳
3. 不到不熟悉的水域游泳
4. 儿童不在无家长或教师带领的情况下游泳
5. 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳
6. 不要贸然下水施救,应第一时间报警求助



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

贵阳市云岩区政协开展委员履职
“服务为民”活动

通讯员 徐阳泽